

—*—

С. Саки, таврич. губ. (корреспонденция „Южного Края“). Недавно я посетилъ, недалеко отъ Сакъ отстоящую, нѣмецкую колонію. Разскажу свои впечатлѣнія. Съ самаго начала, при вѣзде въ колонію, вамъ бросается въ глаза большой двухъ-этажный домъ, окружонный садомъ. Это безъ всякаго сомнѣнія школа, чemu поясненіемъ служить и большой колоколъ у воротъ зданія. Потомъ, при ближайшемъ осмотрѣ колоніи, вы мало по малу начинаете удивляться: представьте себѣ, какой ужасъ, ни одной кабачной вывески „распивочно и навыносъ“, однимъ словомъ, ни одного сердцу русскаго человѣка любезнаго мѣста! Захожу прямо къ учителю и на вопросъ, гдѣ бы можно мнѣ остановиться, получаю въ отвѣтъ, что каждый порядочный человѣкъ пользуется правомъ самаго радушнаго гостепріимства, которое тутъ же было предложено и мнѣ. Въ тотъ же день я присутствовалъ въ школѣ во время занятій. Программы школа не имѣетъ никакой, дѣти обыкновенно учатся до тѣхъ поръ, пока знанія ихъ учителя не будутъ исчерпаны, такъ при мнѣ нѣсколько учениковъ рѣшили задачи съ десятичными дробями, что впрочемъ составляетъ предѣлъ знаній ихъ учителя. Занятія происходятъ на нѣмецкомъ языкѣ, но русскій считается обязательнымъ и каждый кончающій курсъ въ школѣ умеетъ бѣгло читать и писать по русски. Въ то время, когда у насъ въ деревняхъ на каждую самую ничтожную должность требуется отдельный субъектъ, въ Темешахъ (название этой нѣмецкой колоніи) напр., школьный учитель, кромѣ этой послѣдней должности, занимаетъ еще должность писаря и пастора, вездѣ онъ успѣваетъ, всѣ дѣла въ колоніи постоянно въ порядке, какъ мнѣ досконально известно. Странный фактъ; въ Сакахъ, напр., есть нѣсколько вѣтряныхъ мельницъ, а сакские поселяне должны за 8 верстъѣздить въ нѣмецкую колонію для того, чтобы смолоть мѣшокъ муки; это происходитъ оттого, что въ колоніи есть паровая мельница, которая работаетъ впервыхъ несравненно лучше, вовторыхъ дешевле. А вѣдь нужно сообразить, что въ Темешахъ числится всего 45 семействъ, а въ Сакахъ напр., по крайней мѣрѣ, вдвое больше. Въ школѣ колоніи учатся до 70 учениковъ обоего пола, т. е., на каждое семейство приходится приблизительно 2 ученика, въ Сакахъ на вышеупомянутое народонаселеніе 50 чел. учащихся и школу посѣщаются дѣти окружныхъ селъ, такъ какъ она считается образцовой. Вотъ и сравните: въ Темешахъ 45 семействъ, всѣ пользуются благосостояніемъ, если не больше, всякой коленистъ имѣеть какъ полъ, такъ и потолокъ деревянный, а въ Сакахъ, положимъ, 90 семействъ и 25% имѣютъ полъ, потолокъ и стѣны земляные. А вѣдь Темеши и Саки пользуются какъ климатическими, такъ и другими условіями совершенно одинаково, отчего жъ такая разница? А очень просто: Саки, кромѣ всевозможныхъ общественныхъ дѣятелей, содержать на своихъ спинахъ еще три кабака, а Темеши ничего подобнаго не знаютъ.

—*—